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2024～2025 学年佛山市普通高中教学质量检测（二） 

           高三地理       2025.4 
 

本试卷共 6页，19小题，满分 100分。考试用时 75分钟。 

注意事项： 

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。将条形

码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。 

2.作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B铅笔在答题卡上对应题目后面的答案信息

点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。 

3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域

内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。

不按以上要求作答无效。 

4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，请将答题卡交回。 

第Ⅰ卷 

一、选择题（本卷共 16 个小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选

项中，只有一项是符合题目要求的。） 

目前，中（国）吉（尔吉斯斯坦）乌（兹别克斯坦）之间的货物运输方式以公路运输为

主，公铁联运为辅。中吉乌铁路（客货两用）预计 2025 年 7 月开建。为探索中吉乌货运最

佳方式，有学者研究比较了四种运输方案（图 1）。公铁联运的“驮背”是指将货车及货物

一同用火车运输。据此完成 1～2 题。 
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图 1 

1．若仅考虑时效性，当单次货运量由 1000吨增至 2000 吨时，目前中吉乌之间货运的最佳

方式是 

A．全程公路                  B．公铁联运（非驼背）  
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 C．全程铁路      D．公铁联运（驼背） 

2．中吉乌铁路建成后，将会 

A．增加单位货物运输成本   B．提升沿途中心城市等级 

C．导致公路运输完全衰落   D．促进沿线旅游业的发展 

约 300 年前，晋商到国外经商，返乡时把人工吹制玻璃器皿这门传统工艺带回山西祁

县。早期，祁县玻璃器皿制作多为传统手工作坊。2019 年，国家级玻璃器皿质检中心落户

于此，形成了拥有机械化生产、模具制造、原辅材料供应等 230 余家上下游企业的现代化

产业集群，产品销往欧美、中东等 80 多个国家和地区。现今，祁县鼓励企业引入人工智能

技术，精准操控，推动全县玻璃器皿产业链数字化升级。据此完成 3～4 题。 

3．祁县玻璃器皿制作从传统手工作坊发展为现代化产业集群，主要得益于   

A．历史悠久的技术传承            B．晋商对外贸易的带动   

C．政府政策的积极支持            D．邻近原料产地的优势   

4．现今，祁县玻璃器皿产业引入人工智能技术的主要目的是   

A．降低劳动力成本                B．提高产品的良品率  

C．提升产品知名度                D．拓展国外市场需求 

2005 年以来，武汉市周边县域先后出现大量企业家和家庭作坊主回流创业，促进了当

地的城镇化发展。图 2 示意武汉市周边县级市人口回流后的城镇化进程。据此完成 5～6 题。 
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图 2 

5．2005年～2016年期间，回流创业者在产业园办厂时首要考虑的是 

A．完善的配套设施                  B．低廉的地租成本 

C．广阔的消费市场                  D．高素质的劳动力 

6．2016年至今，近郊家庭作坊出现对县域城镇化的直接影响表现在 

①优化县城工业结构  ②促进城乡融合发展 ③降低非农就业门槛  ④扩充县城行政范围       

A．①②         B．②③          C．①④            D．③④ 
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传统民居院落的空间形态具有地域适应性。秦岭海拔自东向西逐渐升高，其传统民居院

落多南北朝向。受周秦、蜀汉、巴渝等多元文化影响，当地传统民居形成了南北融合的建筑

风格。表 1 为秦岭不同区段的山地传统民居院落空间形态对比，据此完成 7～8 题。 

表 1 

传统民居院落尺寸特征 西段 东中段 

庭院面积/m2 69.9 46.3 

庭院长宽比 1.33 2.0 

庭院高宽比 0.38 1.0 

挑檐距离/m 1.26 1.34 

院落高度/m 4.70 6.40 

7．与西段相比，秦岭东中段的传统民居院落形态特征及其对气候的适应性分别是 

A．宽敞方正，争取充足日照          B．宽敞方正，便于冬季保暖       

C．窄长高耸，提高通风效果          D．窄长高耸，减少占用土地 

8．秦岭民居的多元文化融合反映当地地理环境具有 

A．整体性         B．差异性      C．关联性    D．过渡性 

美国加利福尼亚州境内多南北纵列分布的高山峡谷。2018 年 11 月，受局地反气旋及

区域风场异常影响，该州内发生特大山火。图 3 为当时北美西部地区月平均距平风场，箭

头示意风向，长度示意风速与常年平均的差异，箭头越长，风速越大。据此完成 9～10 题。 
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图 3 

9．影响加利福尼亚州山火发生的反气旋中心最可能位于 
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A．甲处      B．乙处        C．丙处        D．丁处 

10．图中风场加剧了加利福尼亚州山火，是因为      

①陆风越过山脉下沉增温      ②盛行西风强劲助长火势 

③副热带高气压北移增强      ④沿海水汽输入内陆减弱 

A．①②      B．②③      C．①④      D． ③④ 

土壤中稀土元素主要来源于基岩风化、人工施肥等。为研究土壤稀土元素的变化规律，

某研究团队在福建省九龙江流域通过样地采集，绘制了林地和废弃茶园的土壤剖面。图 4

示意两类土壤剖面稀土元素总量的垂直变化，据此完成 11～12 题。 

11．剖面 a的土地利用类型与甲层分别是 

A．林地，腐殖质层          B．废弃茶园，淀积层 

C．林地，淀积层           D．废弃茶园，腐殖质层 

12．影响剖面 b稀土元素总量垂直变化特点的主要因素是 

①生物总量   ②成土母质    

③淋溶作用   ④人类活动                           图 4 

A．①③      B．①④     C．②③      D．②④ 

面积-高程积分（HI 值）用于定量描述流域地貌特征及发育阶段。HI 值越高，表明构

造抬升运动越强，流域内在侵蚀作用下残留的沉积物越多。阴山西段位于我国季风边缘区，

山体均以变质岩为主。第四纪以来，阴山西段发生了持续性的差异隆升，形成了大量不同形

态的水系。图 5 示意阴山西段狼山与色尔腾山水系及 HI 值分布。据此完成 13～14 题。 

 

图 5 

 

 

13.由图中水系空间分布特征，可推断出阴山西段 
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A．山麓冲积扇数量南多北少         B．年降水量西多东少    

C．植被覆盖率呈现西高东低       D．地势总体南高北低 

14.与色尔腾山段相比，HI值表明狼山段整体上 

A．构造抬升弱，流水沉积更强      B．地壳较稳定，河流发育更早 

C．岩石较坚硬，流水侵蚀更弱    D．山体隆升强，河流发育更晚 

金沙江河谷在建花瓶状桥塔（图 6）因温度变形影响施工精度，研究团队监测桥塔东壁

垂直温度变化（图 7），发现 4 月 17 日 8 时～10 时桥塔东壁存在温度突变。据此完成 15～

16 题。 

 

图 6                          图 7 

15．8时～10时桥塔东壁温度突变的主要原因包括 

①山风的影响        ②山体的遮挡      ③塔壁的倾角       ④距河的远近         

A．①②        B．②③            C．①④             D．③④ 

16．晴朗天气下，桥塔东壁 80米处温度突变最小的日期最可能是 

A．3月 1日       B．6月 20日         C．9月 1日         D．12月 20日 
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第Ⅱ卷 

二、非选择题（共 3小题，52分） 

17.阅读图文资料，完成下列问题。（20分） 

苹果树为喜光怕涝的温带树种。甘肃天水市为我国花牛苹果核心优势产区（图 8），其

果园主要分布在海拔 1000-1500 米的山坡。早期，该地苹果产业以粗放式散户种植为主，

依赖鲜果直销模式，产业发展滞后。近年来，M 公司联合当地果农，兴建配备山地轨道运

输网络的种植园（图 9），实现鲜果种植-加工基地-商贸城的“一城两园”产业组织模式（图

10）。 

 

图 8                                            图 9 

 

图 10 

（1） 与低河谷相比，分析海拔 1000-1500米山坡成为苹果优势产区的地形条件。（6分) 

 

 

（2） 说明果品种植示范区采用轨道运输方式的主要原因。（6分） 

 

 

（3）简述 M公司建设“一城两园”对当地苹果产业发展的积极作用。（8 分） 
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18.阅读材料，回答下列问题。（18分） 

连州盆地位于广东省西北部，其基底为古碳酸盐岩。白垩纪时期盆地内广泛发育胶结程

度高的红层。第四纪冰期后，区域逐渐由半干旱气候向现代气候转变，大气中二氧化碳浓度

上升，盆地内流水溶蚀作用增强。与盆地中部相比，周围山区的碳酸盐岩裸露地区发育大量

溶洞、溶孔、暗河等岩溶地貌，地下水的更新速度较快。由于碳酸盐岩区地下水位浅且变幅

大，叠加溶蚀作用容易诱发地面塌陷，有学者推荐三江河南部的白垩纪红层分布区为城镇建

设的优选地。图 11示意连州盆地水文地质分布。 

 

图 11 

（1）分析第四纪冰期后连州盆地流水溶蚀能力增强的气候条件。（6分）  

 

 

 

（2）与连州盆地中部相比，说明周围碳酸盐岩区地下水更新较快的原因。（6分） 

 

 

 

（3）结合岩溶坍塌发生条件，分析三江河南部红层分布区可作为城镇建设优选地的依据。

（6分） 
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19．阅读图文资料，完成下列要求。（14分） 

黑碳是生物质和化石燃料不完全燃烧产生的吸光性颗粒物。某研究团队基于

1980-2014 年 70°N 以北区域黑碳总沉降速率（指一定时间内单位面积的黑碳总沉降量）

的长期监测结果（图 12），探究黑碳沉降对巴伦支海的海冰消融产生的持续影响。 

 

（1）指出图 12中黑碳总沉降速率的空间分布特点，并

说明其成因。（8分） 

 

 

 

 

（3） 研究表明，黑碳沉降会加剧夏季巴伦支海的海

冰消融，试对此做出合理解释。（6分） 

 
 

 

 

图 12 


